

全民族抗战时期，中国共产党在广东等华南地区积极开展敌后游击战争，创建东江、琼崖、珠江、韩江、南路、粤中等抗日游击队，统称为“华南抗日纵队”。

东江纵队的前身在1938年已经建立。1938年10月，日军登陆广东惠阳大亚湾。根据中共中央指示，广东省委在东江日占区后方开拓游击区，成立人民抗日游击队。之后，在东江下游惠阳、东莞、宝安等地成立了多支游击队，通称东江游击队，并历经几次整编。1943年12月2日，广东人民抗日游击队改组为广东人民抗日游击队东江纵队。

1944年7月，中共中央和中央军委先后对华南抗战作出指示。8月，广东省临委和东江军政委员会在土洋村召开联席会议，讨论和贯彻中共中央和中央军委指示，研究部署工作，决定对东江纵队进行整编。广东省临委又组建了珠江纵队，梁鸿钧赴粤中领导组建了广东人民解放军，东江游击队原参谋长李振亚担任琼崖纵队第一副司令员，还派出得力干部参与韩江纵队、南路人民抗日游击队的领导工作。到抗战胜利前，整个华南抗日纵队2.8万余人。

《东江铁流 南粤旌旗》主题雕塑 广东东江纵队纪念馆供图



华南抗日纵队与人民共筑敌后长城 “我不能把枪放下！” 80余载歌声犹未歇

文/羊城晚报记者 李焕坤 高焓 图/羊城晚报记者 刘畅 王子桐（除署名外）

“回去吗？不！我不能把枪放下，我不能把枪放下！”2025年的盛夏，广州一间普通民居里，华南抗日纵队百岁老兵谭英歌声激昂。每当听到抗战歌曲《我不能把枪放下》的旋律，记忆力大不如前的她，总能应声接唱。忆起80多年前的烽火岁月，谭英一如既往地无畏：“我们有群众，他们都支持我们！”

民族危亡之际，无数如谭英般的南粤儿女，在中国共产党的领导下奋起反抗，汇聚组成华南抗日纵队。1945年，朱德在党的七大作军事报告《论解放区战场》，将华南抗日纵队与八路军、新四军并称为“中国抗战的中流砥柱”。近日，羊城晚报记者走访纪念馆、对话亲历者，重返华南抗日纵队与人民紧紧相依、携手抗战的历史现场。

放下笔，拿起枪

1938年10月12日，蓄谋已久的日军在惠阳大亚湾悍然登陆，南粤大地战火骤起。仅仅三天后，一面战旗便在硝烟中竖起——由中共东莞中心县委直接领导的东莞抗日模范壮丁队于莞城成立。

在广东东江纵队纪念馆墙上，挂着东莞中学参加东莞抗日模范壮丁队的学生和校友名单。“樊炳坤、黎协万、卢洪婉……东莞中学多名在读学生和校友参加了东莞抗日模范壮丁队，正所谓‘书生扛枪’。这些学生大部分家境优渥，但为了民族解放，毅然走上抗日道路。”该馆讲解员罗慧娴肃然道。

这支由党员、进步青年、小学教师和中学生组成的120余人队伍，成为东莞刺向侵略者的第一柄尖刀。

1938年10月19日，日军占领石龙，东江对岸的莞城危在旦夕。11月13日，东莞抗日模范壮丁队和东莞常备壮丁队40名战士毅然渡江，在刘屋村设下伏击。“这一仗史称‘榴花阻击战’，是中共广东地方组织领导人民抗日武装对入侵日军的一次较早的有组织的抵抗。”罗慧娴说。

然此役惨烈，22名勇士长眠东江畔。罗慧娴追忆道，班长王尚谦腹部中弹倒地，却让前来抢救自己的卫生员陈文慧先去抢救其他同志；东莞中学学生樊炳坤虎扑日本骑兵大腿，想把他拉下马，却牺牲在日军军刀之下……

这支以热血铸就的东莞抗日模范壮丁队，便是华南抗日纵队主体——东江纵队的前身之一。面对日军的入侵，南粤儿女同仇敌忾，纷纷拿起武器，或自发抗击入侵者，或组织发展自卫武装。中国共产党领导的人民武装如星火燎原，崛起于危难之秋，最终成为插入敌后的锋利钢刀。

“我们是人民的子弟兵”

1943年，世界反法西斯战争胜利形势迅猛发展。与此同时，在国内，中国共产党领导的敌后解放区战场经过长期的艰苦奋战，开始逐步扭转困难局面，在一些地区还开始了对日伪军的攻势作战。

“在华南这片热土上，中国共产党领导的多支人民抗日游击队，始终是抵御侵略、守护家园的中流砥柱。”南方医科大学马克思主义学院讲师、华南师范大学华南抗战历史研究中心特聘研究员王英俊指出，“人民抗日游击队所到之处英勇杀敌，铲除汉奸、肃清土匪，以生命捍卫人民群众的根本利益，也因此赢得了人民最深厚的拥护与支持。”

为了适应形势的发展和斗争的需要，1943年12月2日，根据中共中央指

示，在广东人民抗日游击队的基础上，宣布成立广东人民抗日游击队东江纵队，并公开宣告接受中国共产党的领导。

那份当年发表的《广东人民抗日游击队东江纵队成立宣言》，如今是国家二级文物，陈列在广东革命历史博物馆的玻璃展柜中。纸张泛黄，但字句清晰有力。

“宣言不仅记录了东江纵队在华南敌后战场的艰苦斗争与战略图景，更向世人宣告：东江纵队是人民的子弟兵，坚决拥护中国共产党的政治主张，接受中国共产党的领导，坚持团结抗日的政策，为打败日本帝国主义、建设独立自由的新中国而奋斗。”该馆讲解员刘文君说，这份铿锵有力的宣言，极大地振奋了整个华南地区的抗敌士气，推动革命形势蓬勃高涨。

“此后，广东各地人民抗日游击队陆续改称为纵队，公开以中国共产党领导的人民抗日武装的面貌出现。”王英俊说。

于是，在海南，1944年秋，经中共中央军委批准，在琼崖抗日游击队独立第一总队的基础上，成立广东省琼崖抗日游击队独立纵队（琼崖纵队）。

在珠江和粤中地区，1945年1月，广东省临委和军政委员会将中区纵队西进部队与粤中人民抗日武装合编为广东人民抗日解放军，活动在珠江地区的部队命名为珠江纵队。

在南路，1945年春，中共南路特委根据上级指示，在南路各县发动武装起义，并把起义部队编为南路人民抗日解放军。

在潮汕和梅浦地区，1945年2月和6月，韩江（梅浦）纵队、韩江（潮汕）纵队分别宣告成立。

这些纵队后来被统称为华南抗日纵队。至抗战胜利前夕，华南抗日纵队共有2.8万余人，牵制日伪军15万人，总计歼敌2万余人，不但从战略上配合了全国的抗日战争，而且支持了太平洋战场上的盟军作战，使华南敌后战场成为全国三大敌后战场之一，为中国抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。

战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。王英俊表示，华南抗日纵队远离党中央和八路军、新四军主力，孤悬敌后，最终能克服重重困难，赢得最终胜利，其根本原因就在于它始终是人民的队伍。

“正是由于来自人民、植根人民、依靠人民，才使华南抗日纵队能够获得人民群众在兵员、物资、给养、情报乃至生死掩护上源源不断的坚定支持。”王英俊说，这份与人民血脉相连、生死与共的深厚情谊，是华南抗日纵队克服万难，走向胜利最坚实、最伟大的力量根基。

记者手记

一张报纸的使命

广东革命历史博物馆的展柜里有一张1945年7月的《前进报》。讲解员刘文君说，这是东江纵队机关报，它不仅在东江解放区发行，还发行到珠江、西江、韩江、粤中、南路等游击区和兄弟部队。

创办之初，《前进报》没有固定的报社地址，跟随部队辗转，流动办报。这张报纸何以发展壮大？

我了解到这样一段历史

1941年，博罗日报社社长、进步人士陈洁通过多方募资购得一台印刷机。1944年，日军大“扫荡”。为避免印刷机落入日寇手中，陈洁等人将机器埋在农民陈锦青家里。

1945年春，东江纵队领导机关迁至罗浮山，陈洁将印刷机的埋藏地告诉东江纵队。十多名战士翻山越岭，突破敌人重重封锁，硬是用扁担抬回了这部笨重的印刷机。由此，《前进报》实现了机械化铅印，印刷更快、发行量更大。

深明大义的农民、守护文脉的报人、智勇双全的战士……是他们共同“写下了”《前进报》的字句。刘文君动情地说，《前进报》在基层连队中构建了通讯员网络，新闻消息鲜活丰富，发挥了启智群众、激励革命队伍、打击敌人的作用。

1942年2月，《前进报》的前身《东江民报》创立，邹韬奋为报头题字，并撰写了发刊词和社论。1942年3月，报纸改名为《前进报》。展柜里的这期报纸，邹韬奋没能看到，但“铁肩担道义，妙手著文章”的精神，早已融进报纸。

80年后，我看到报纸上一道平整的、深深的折痕。我想，当时的读者一定想用力保存好它，等到抗战胜利。

曾经，大家为了抗战必胜的信念不断书写；今天，我们为了牢记历史的使命继续讲述。

专家点评

南方医科大学马克思主义学院讲师王英俊：

高举华南抗战旗帜 鼓舞人民抗战斗志

近日，羊城晚报记者专访南方医科大学马克思主义学院讲师、华南师范大学华南抗战历史研究中心特聘研究员王英俊，解读华南抗日纵队的精神。

羊城晚报：您如何解读华南抗日纵队诸多队伍之间的关系？

王英俊：东江纵队、琼崖纵队、珠江纵队以及其他几支人民抗日武装，是抗日战争时期广东党组织在东江、海南岛和珠三角等地区领导创建的人民抗日武装，这几支部队各自的经历不尽相同，名称、番号几经更换，但各支队相互之间的联系非常密切。

这些部队虽然分布在不同区域，但均接受中共中央、广东省临委（广东区党委）的直接领导，都遵循中共中央关于华南抗日游击战争的战略部署。

战略上，各支队伍间彼此密切协同。以海上游击战为例，东江纵队在大亚湾、大鹏湾海域打击敌人，珠江纵队在珠江入海口海域打击敌人。

此外，东江纵队还为珠江纵队、琼崖纵队等队伍输送干部和武器。

在长期艰苦的抗日战争中，华南抗日纵队的各支部队相互配合，最终克服艰难险阻，成为坚持华南抗战、支撑华南敌后战场的中流砥柱。

羊城晚报：华南抗日纵队有哪些贡献？

王英俊：华南抗日纵队在中共中央、南方局和广东党组织的正确领导下，与敌展开浴血奋战，成为威震南粤的一支抗日劲旅。

华南抗日纵队面对的环境极其残酷，孤悬敌后，但他们以坚韧不拔、前赴后继的革命精神，粉碎了日伪军的反复“扫荡”与“蚕食”，沉重地打击了日军的嚣张气焰，高举华南抗战旗帜，鼓舞华南人民的抗战斗志。

华南抗日纵队还促进了抗日民族统一战线和国际反法西斯统一战线的发展。1941年底，侵华日军占领香港后，东江抗日游击队在党的领导下，共营救了800多名各界进步人士、爱国民主人士及其他方面人士离开香港。东江纵队还与盟军密切合作，将搜集到的华南日军方面的情报提供给盟军，为盟军对日作战发挥了极为重要的作用。

羊城晚报：华南抗日纵队在战场上展现了怎样的精神？

王英俊：由于孤悬敌后，华南抗日纵队在财政、武器、后勤补给等方面都非常困难。但是，这支队伍充分发挥能动性，比如将伏击、夜袭、爆破作为主要战术，大力开展民众武装，善于利用临近港澳的地理优势，创造性开展海上游击战等，这彰显了他们自力更生、艰苦奋斗的精神。毗邻港澳的特殊地理环境，使得华南敌后战场更为直接地策应和支持了美国等盟军对日作战，可见华南抗日纵队开放合作的精神。



《前进报》
广东革命历史博物馆供图

山不藏人，人藏人

中山五桂山槟榔山村，古氏宗祠静立苍翠之间。这座珠江纵队司令部旧址，是广东人民特别是珠三角人民英勇开展敌后抗日游击战争的无声见证。

1938年年初，日军侵占中山三灶岛，作为进攻珠三角的桥头堡。随即，中山周边的县市先后沦陷。当时的中共中山县委组织抗日武装，积极开展敌后战争。1943年4月，南番中顺游击区指挥部成立，并在同年9月底从禹南转移到中山县五桂山区，全面领导珠三角抗日游击战争，尤其是加强对中山抗日武装斗争的领导，使五桂山区抗日游击战争

为了适应形势的发展和斗争的需要，1943年12月2日，根据中共中央指

